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郭声琨在国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议第一次会议上强调
坚决打击治理电信网络新型违法犯罪
切实维护人民群众合法权益

国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议第一次会议10月9日在京召开，国务委员、公安部部长郭声琨出席并讲话。他强调，各成员单位要认真学习贯彻习近平总书记、李克强总理和刘云山、张高丽、孟建柱等中央领导同志重要指示精神，按照全国社会治安防控体系建设工作会议要求，标本兼治、综合治理，齐抓共管、落实责任，坚决打击治理电信网络新型犯罪，切实维护人民群众合法权益。
郭声琨指出，电信网络新型违法犯罪严重侵害人民群众财产安全和合法权益，严重影响人民群众安全感。党中央、国务院对打击治理电信网络新型违法犯罪工作高度重视。今年6月，国务院批准建立了由23个部门和单位组成的打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议制度，加强对全国打击治理工作的组织领导和统筹协调。各部门要深刻认识当前电信网络新型违法犯罪形势的严峻性复杂性，切实增强打击电信网络新型违法犯罪的责任感紧迫感，以对党对人民高度负责的精神，全力以赴、扎扎实实抓好打击治理各项工作措施的落实，坚决遏制电信网络新型犯罪发展蔓延的势头。
郭声琨强调，要毫不动摇地坚持严打方针，重拳出击、重典治乱，认真组织开展好打击治理专项行动，着力提升打击整治能力。要依法严厉打击电信诈骗、网络投资诈骗、黑电台等违法犯罪活动，集中侦破一批案件、打掉一批犯罪活动、尽快整治一批重点地区，坚决把犯罪分子的嚣张气焰打下去。要深化与有关国家和地区的警务合作，切实加强打击境外犯罪嫌疑人和追赃追逃工作。要严格执行相关司法解释和指导意见，用足用好法律武器，为执法办案提供有力的法律保障。要进一步规范银行、电信、网络公司、软件开发企业的经营行为，不断强化其行业自律，严格落实其社会责任。
郭声琨要求，要注重关口前移，强化源头治理，着力提升源头监管能力。要紧紧抓住电话诈骗渠道和获得赃款渠道这两个关键环节，严格履行监管责任、落实监管措施，最大限度地挤压违法犯罪空间。要坚决禁止网络改号电话运营，整治违规出租电信线路、制作传播改号软件等不法经营行为，严格规范对“一号通”、“400”、“商务总机”等重点电信业务市场的管理，加强对电话卡社会营销渠道的管理，依法强制关停涉案诈骗电话。要加强银行卡安全管理，坚决打击买卖银行卡不法行为，督促商业银行建立涉嫌电信诈骗账户黑名单制度。要抓紧研究建立打击电信诈骗犯罪即时查询、紧急止付、快速冻结工作机制，切实提高涉案资金查控效率，尽可能减少受害群众的财产损失。
郭声琨要求，要充分发动群众、紧紧依靠群众，着力提升群防群治能力。要针对犯罪分子善于抓住一些公众心理，精心设局、步步设套，诈骗手法不断翻新，使人防不胜防的特点，综合运用金融机构柜台、ATM机等终端，通过悬挂标语、张贴提示、发送短信等方式，及时揭露不法分子的犯罪手法和伎俩。要积极推动打击防范电信网络新型犯罪宣传教育活动进社区、进单位、进学校、进家庭，努力做到家喻户晓、人人皆知。要大力宣传打击治理成效，彰显党和政府坚决打击违法犯罪、维护群众权益的信心和决心，有效震慑违法犯罪活动。
郭声琨强调，打击治理电信网络新型违法犯罪是一项复杂的社会系统工程，是全社会的共同责任。要积极构建党委政府统一领导、联席会议制度组织协调、有关部门齐抓共管、社会各方面积极参与的打击治理电信网络新型犯罪工作格局，努力形成打击治理的强大合力。各级党委、政府要把这项工作纳入社会治安防控体系建设范畴，加强组织领导，做好统筹规划，及时研究解决工作中遇到的困难和问题。各成员单位要牢固树立“一盘棋”思想，结合实际制定工作措施，严格履行监管责任和社会责任，着力打好整体仗、合成仗。
国务院副秘书长汪永清主持会议。公安部副部长李伟通报了目前打击治理工作情况和面临的形势、存在的问题以及下步工作建议，最高人民法院、最高人民检察院、工业和信息化部、中国人民银行、银监会、中国电信、中国联通、中国移动等有关成员单位负责同志分别发言。部际联席会议23个成员单位分管负责同志和联络员参加会议。

